Lycée Joliot Curie a 7

CHIMIE - Chapitre IIT Classe de 1™ Spé ¢y

Exercices

« Dosages colorimétriques »

m Titrage direct de la vitamine C

Une ampoule pour bébé de volume V=10mL
contient de la vitamine C, de formule brute C,;H,0,.
Le nom de la vitamine C en chimie est «acide
ascorbique ». L'étiquette de F'ampoule indique que
cette derniére contient 5,0 mg de vitamine C.

Pour vérifier cette indication, on effectue le titrage
du contenu d'une ampoule selon le protocole
suivant :

®_dans un erlenmeger, verser le conteny de 'ampovle,
ainsi que I'eau de ningage de Fampoule. Ajouter

a cette solution une pointe de spatule d’empois d’amidon ;
® remplir une burette avec une solution de diiode de
concentration en quantité de matiére ¢ = 20x 107 mol - L ;
® réaliser le montage, puis le titrage.
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L'équation de la réaction de titrage est :
CeHgO0g (aq) + I (aq) — CgH O (aqi+ 2 H*(aq) + 2 I (aq).
Le changement de couleur est observé quand on a versé un

Données : 'empois d'amidon est un indicateur d'oxydoréduction :
il donne une coloration bleu-violet a une solution en présence

de diiode. Masses molaires atomiques : M= 12 g - mol’ ;
Mo=16g-mol' ; My,=1,0g - mol'.

1. Quelle est la couleur de la solution a léquivalence? e
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2. Exprimer la concentration en quantité de matiére d'acide
ascorbique en fonction de ¢’, Vet V, puis calculer sa valeur.
3. Les résultats expérimentaux sont-ils en accord avec lindi-
cation apposée sur F'ampoule ? justifier.
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Titrage d’une solution d'acide méthanoique

On réalise le titrage de 20,0 mL d'une solution d'acide métha-
noique H,CO, (aq) de concentration en quantité de matiére
¢, inconnue par une solution de diiode 1, (aq) de concentra-
tion en quantité de matiére ¢;= 8,0 x 10-2 mol - L-".
L'équation de la réaction de titrage est :

I,(aq) + H,CO,(aq) — 2I-(aq)+ CO,(g)+ 2 H* (aq).

Le changement de couleur de la solution titrée est observé
quand on a versé un volume Vg, = 15,8 mL de solution de
diiode.

Données : couples oxydant/réducteur et leurs couleurs :

- I, (ag) (joune orangé)/T- (aq) (incolore) ;
- CO,(g) (incolore)/H,CO, (aq) (incolore).

1. Avec quelle verrerie mesurer 20,0 mL de la solution a
titrer ? Pourquoi ?

2. a. Schématiser le montage du titrage.

b. Légender les éléments du montage, ainsi que les solu-
tions en utilisant les termes « solution titrée » et « solution
titrante ».

3. Quel est le changement de couleur observé a I'équiva-
lence ? Justifier.

4, Etablir un tableau d'avancement présentant les états du
systéme initial, avant l'équivalence et a I'équivalence.

5. Définir Favancement a 'équivalence x,.

6. Définir alors la concentration en quantité de matiére de
F'acide méthanoique, puis la calculer.
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m Titrage des ions bromure
On réalise le titrage de 10,0 mL d'une solution contenant des
ions bromure Br-(aq) de concentration en quantité de matiére
dions bromure ¢, inconnue par une solution de dichromate
de potassium (2 K*(aq) + Cr,0%"(aq)) de concentration en
quantité de matiére d'ions dichromate ¢; =1,0 x 10-2 mol - L',
L'équation de la réaction de titrage est :
6 Br-(aq) + Cr,0% (aq) + 14 H*(aq)

- 3Bry(aq)+ 2 Cr¥*(aq) + 7 H,0 (2).
Le changement de couleur est observé quand on a versé
un volume V,,, = 9,6 mL de solution de dichromate de potas-
sium. =>
1. Etablir un tableau d'avancement présentant les états du
systéme initial, avant I'équivalence et a 'équivalence.

2. Déterminer la concentration en quantité de matiére
d‘ions bromure.
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Exercice résolu W

Un produit anti-mousse
L'étiquette d'un produit anti-mousse pour le jardi
quantité de matiére d'ions fer (II) Fe?* (aq) de 3,
cette information. Pour cela, on réalj i

LES CLES DE L'ENONCE

- _ ¥ La solution commerciale
ique une concentration en a été diluée.

10-" mol - L-'. On souhaite vérifier =

» acidifié
d’'un échantillon de 20,0 mL de pro- palfma::ns H*(aq).
) L'énoncé précise la couleur
de chaque espéce chimique
en solution.

B

un volume Vi = 13,1 mL de solution de perma
Données : MnOj (ag)/Mn?* (0g) ; Fe** (ag)/Fe** (ag). Toutes les espéces chimi
sonincolores> part les ions permanganate. :
1. Déterminer les demi-équations électronique d'oxydoréduction, et 'équation modé- LES QUESTIONS A LA lﬂupf

lisant la transformation. ) Déwmhef : mettre en ceuvre
2. En déduire le changement de couleur observé 3 'équivalence. Justifier. une stratégie pour trouver un

3. Réaliser un tableau d'avancement pour déterminer 'état du systéme a l'équivalence. » En déduire : inté el

4. Déterminer la concentration en ion fer (II) de la solution étudiée puis celle de la précédent pour répondre.
solution du commerce. Cette concentration est-elle conforme a la valeur de l'étiquette ? ) Réaliser : mettre en ceuvre

g)ﬂm yﬂe.. Ae_ Q,Jmc_c..ka\f\

1. Les demi-équations électroniques d'oxydoréduction sont :

MnO; (aq) + 8 H*(ag) + 5 &~ = Mn® (ag) + 4 H,0 (£) et Fe2* (aq) = Fe* (ag) + &~. I‘JU_ElGUES CONSEILS_
L'équation de la réaction est donc : 1-lademmbr£_a:;les-$;t
- 3 nga 4 con
MnO; (aq) + 8 H*(aq) + 5 Fe?*(aq) — 5 Fe* (aq) + Mn** (aq) + 4 H,0 (£). desp*‘-‘"m"a oy

2. Avant léquivalence, les ions permanganate sont entiérement consommées, 2. Disti 3 chaque étape, les
donc la solution est incolore. A Féquivalence, il reste des ions permanganate qui e 2

espéces se trouvant en solution
n‘ont pas réagi, donc la solution devient violette. pow

déterminer la couleur de celle-ci.
3. Le tableau d'avancement est le suivant :
Equation de la réaction S Fe¥*(aq) - MnO;(ag) + BH'(ag) — 5Fe*(aq) + Mn**(aq) +4H,0(f)
Etat Avancement x
o 2 (en mol) Quantités de matiére présentes dans le systéme (en mol)
initial x=0 n(Fe*(ag)=c-V |n(MnOz(aq)=¢, -V, 0 0
SiV, <V x €-V-5x 6V -x=0 — 5x x s
Aréguival
éa:.lx:me X C-V=-5x4=0 € Vig=Xq=0 5%q Xeq

2 4 SxecyxV, 102x131x10°3
4. Aléquivalence : xg= Y. = ¢, x Vg donc : c= ——@  SX 10X 10T x13 110"
5 v

20x103
La concentration de la solution commerciale est ¢, = 10 x € SOt €y = 0,33 mol - L.
Le résultat obtenu est trés proche de lindication donnée par 'étiquette.

soit €= 10,033 mol - L.
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